



12月4日,五指山毛阳镇中心卫生院,两位全科医生在娴熟地操作远程DR设备。



2月14日,潘红宇(中)在卫生院食堂吃午饭时仍查看值班手机,避免错过村民的求医信息。

2010年,海南根据国家发改委、国家卫生计生委等部门统一部署,启动国家农村订单定向医学生免费培养项目,以海南医学院作为培养的医学院校,开启了“5+3”一体化全科医生培养之路。

经过5年的医学院临床医学学习、3年的三甲医院全科住院规范化培训,目前已有一批全科医生在各市县乡镇卫生院,一人分饰多角,承担基层常见病、多发病的诊疗和转诊、预防保健、病人康复和慢性病管理等内容,为基层百姓提供连续性、综合性、个性化的医疗卫生服务。

免费学习、定向培养、订单式就业,从这158人开始,海南全科医生正式登上了海南医改事业的历史舞台。未来,全科医生将覆盖到越来越多的乡镇卫生院,成为医疗资源下沉的执行者、分级诊疗制度的衔接者和百姓身边的健康“守门人”。

海南日报记者用一年的时间,跟随首届订单定向培养的全科医生,用镜头记录他们的故事,以影像见证海南全科医生“病有所医,弱有所扶”的每一步。



9月4日,台风“剑鱼”使琼中什运乡水面桥被淹没,唐甸健下村为贫困户检查身体的道路一度受阻。



10月23日,在白沙黎族自治县南开乡卫生院,已是“准妈妈”的全科医生吴小兰在坐诊。

## 上

4月30日,在乐东黎族自治县志仲镇,全科医生黄万里帮贫困户看胸片,结合既往诊疗资料答疑解惑。黄万里在一年的基层卫生服务工作中,每周都要走访帮扶贫困户,开展医疗卫生宣教、健康扶贫义诊等公共卫生医疗服务工作。



镜像5

## 复

查  
月10日,琼中和平镇卫生院全科医生唐甸健(右)和村医王菊英上门检查贫困户身体恢复情况。

医

生

唐

甸

健

康

服

务

守

信

念

琼中 唐甸健 健康服务守信念

## 家

9月5日,在陵水黎族自治县新村镇,全科医生曾祥鹏坐船入户随访渔民,在船上和渔民拉家常。



扫码看视频

视频剪辑:袁琛

视频剪辑:李伟竟



镜像4



陵水 曾祥鹏 「粉丝」病人多起来

## 治

2月7日,乐东黎族自治县志仲镇中心卫生院,全科医生黄万里为一位村民做咽部手术。



## 治

2月7日,乐东黎族自治县志仲镇中心卫生院,全科医生黄万里为一位村民做咽部手术。

镜像3



乐东 黄万里 做黎家人的好医生

## 诊

7月10日,在屯昌南吕镇中心卫生院,全科医生杜世才为一位小朋友检查身体。



乐东 黄万里 做黎家人的好医生

## 接

3月7日1时20分,一声清脆的哭声,让产房外等了数个小时的家属,悬在半空的心放了下来。当天,在白沙七坊镇南吕镇是屯昌县的贫困大镇。杜世才负责112家贫困户(420人)、22家低保户(35人)的健康医疗。

白天,这些贫困户下田耕作,家中无人;夜间,他上门家访,做到“望闻问切”。杜世才在一次行医诊疗中,发现一名孤寡老人,呈现咳嗽、双下肢水肿症状。经过治疗,疗效甚微。后来,杜世才查阅有关扶贫和转诊政策,将他送到海南医学院第二附属医院就诊。很快,老人被确诊为:风湿性心脏病,并及时对此病制定切实可行的治疗方案,使他实实在在地享受到分级诊疗和扶贫政策带来的益处。

经过30多次不间断的上门换药、送药,老奶奶的糖尿病足得以愈合。而上门给老奶奶治病的举动,让周边村民看在眼里。每次去换药,村里的老人都排队等在门口,期望潘医生给老人看完病后,抽出点时间,能给他们量血压、测体温,听到她温声细语的医嘱,好驱赶走“心”中病魔。

潘红宇深深地感受到:“给村民看好病才是乡亲们心中最期待的。”

## 白

## 沙

## 潘

## 红

## 宇

## 温

## 声

## 细

## 语

## 法

## 心

## 病

## 基

# 海島村民健康「守門人」

文图 海南日报记者 袁琛

## 接

七坊镇中心卫生院,位于白沙黎族自治县中部,距县城33公里。该院是白沙县内管辖人口最多的一所乡镇卫生院,以此为中心,医疗服务涵盖半径约30公里,人口近6万人,一年门诊接待量超3.6万人次,年住院人数过千次。

全科医生潘红宇翻开自己一年多的工作日记:门诊、住院部、宿舍、下乡,四点一线。白天的急诊患者和晚上遇到的临产孕妇,听诊辨病、清创缝合、接生、谈心……

在基层,治好病,村民会信任你。“有一次我在门诊值班,突然接到一个陌生电话,对方是一位80多岁且有糖尿病病史的奶奶,她长期卧床,儿女常年在外,就医困难。原来,在一次下乡开展健康宣教时,她知道我是一名看病的全科医生,还能提供家庭医生签约上门服务,就悄悄地记下了我的手机号码。”潘红宇回忆的时候脸上洋溢着幸福和喜悦。

经过30多次不间断的上门换药、送药,老奶奶的糖尿病足得以愈合。而上门给老奶奶治病的举动,让周边村民看在眼里。每次去换药,村里的老人都排队等在门口,期望潘医生给老人看完病后,抽出点时间,能给他们量血压、测体温,听到她温声细语的医嘱,好驱赶走“心”中病魔。

潘红宇深深地感受到:“给村民看好病才是乡亲们心中最期待的。”

## 基

# 基层全科医生:

海南日报记者 袁琛

## 基

## 层

## 全

## 科

## 医

## 生

## :

## 海

## 岛

## 村

## 民

## 健

## 康

## 「

## 守

## 门

## 人